FARADAYOVY ZAKONY
ELEKTROLYZY
aneb
Jak souvisi hmotnost s ndbojem

Experiment ¢. 2

Elektrolyt - vodny roztok modré skalice.
Elektrody - platinova anoda i katoda.

+ (Pt) - (Pt)

CuSO, - Cu2*+S0,>

280> +2H,0 - 2H,80,+0, Cu* +2¢ - Cu

Na katodé se tvoii médény povlak, na anodé se vylucuje
plynny kyslik.

Experiment €. 1
Elektrolyt - vodny roztok modré skalice.
Elektrody - médéna anoda, uhlikova katoda.

+ (Cu) -(©)

CuSO, - Cu*+S0,>

SO,>+Cu?" - CuSO, Cu?*+2¢ — Cu

Na katodé¢ se tvoii médény povlak, méd’ z anody piechazi
do roztoku.

Experiment ¢. 3

Elektrolyt - vodny roztok HCI.
Elektrody - platinova anoda i katoda.

+ (P - (PY)

HCl - H"+CI

4CI+2H,0 - 4HCI+O,  2H"+2e - H,

Na katodé¢ se vylucuje vodik, na anodé plynny kyslik.

Experiment ¢. 2

Na katodé se tvoii mé&dény povlak, na anodé se vylucuje
plynny kyslik.

Z vysledku experimenttl vyplyva:
Uspotadany pohyb iontii v elektrolytu konéi na
elektrodach, kde ionty:
- odevzdavaji naboje a vylucuji se na povrchu elektrod
jako atomy nebo molekuly,
- chemicky reaguji s materialem elektrody nebo
s elektrolytem.

Michael Faraday (1791 - 1867), anglicky fyzik

D¢j, pfi némz prichodem elektrického proudu

elektrolytem nastavaji latkové zmény, se nazyva
elektrolyza.

Pii elektrolyze se na katodé vzdy vylucuje vodik

nebo kov.

Vyjadteni elektrochemického ekvivalentu

N
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m, - hmotnost iontu

z - poCet elementarnich nabojt, potfebnych pro vylou¢eni
jedné molekuly (abs. hodnota oxid. ¢isla)

e - elementarni naboj

N, - Avogadrova konstanta

M, - molarni hmotnost

F = eN,=9,652.10* C.mol"!, Faradayova konstanta

1. Faradaytv zakon
Hmotnosti latek vyloucenych na elektrodach jsou piimo
umérné celkovému elektrickému naboji, ktery pienesly
pii elektrolyze ionty.

m=AQ =Alt

A - elektrochemicky ekvivalent latky, pro danou latku
je to charakteristicka konstanta.

[4] =keC

Vyjadteni elektrochemického ekvivalentu
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3. Probéhne-li elektrolyza v riiznych elektrolytech, pii-
¢emz celkovy preneseny naboj Q bude stejny, potom
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2. Faradayiv zakon

Hmotnosti riznych prvki vyloucenych pii elektrolyze
tymz nabojem jsou chemicky ekvivalentni.

Vyjadteni elektrochemického ekvivalentu

M
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1. Ve vztahu je matematicky zapis 1. Faradayova zékona.

2. Umoziuje najit fyzikalni vyznam Faradayovy
konstanty:
T oM, 0
je-1i {0 ={F). pak {m] = =]
Oz 0O
Ciselna hodnota Faradayovy konstanty je rovna elektric-

kému naboji, kterym je vyloucena hmotnost létkyﬁ%g
Oz 0O

Elektrolyza je d¢j, pti kterém:

a) v kapaliné nastavaji latkové zmény,

b) prachodem elektrického proudu
elektrolytem nastavaji latkové zmény,

¢) priichodem vodniho proudu
elektrolytem nastavaji latkové zmény,

d) prichodem elektrického proudu
elektrolytem nastavaji chemické zmény.




Vyberte spravné znéni 2. Faradayova zakona:

a) Hmotnosti riznych prvka vyloucenych pii elektrolyze
tymz nabojem jsou chemicky ekvivalentni.

b) Hmotnosti stejnych prvkil vyloucenych pii elektrolyze
tymz nabojem jsou chemicky ekvivalentni.

¢) Hmotnosti riznych prvki vyloucenych pii elektrolyze
tymzZ nabojem nejsou chemicky ekvivalentni.

d) Hmotnosti riiznych prvki vylougenych pfi elektrolyze
riznym nabojem jsou chemicky ekvivalentni.

Vyberte spravné znéni 1. Faradayova zakona:

a) Hmotnosti latek vyloucenych na elektrodach jsou
ptimo umérné celkovému elektrickému naboji,
ktery pienesly pii elektrolyze kationty.

b) Hmotnosti latek vyloucenych na elektrodach jsou
piimo umeémné celkovému elektrickému naboji,
ktery pienesly pfi elektrolyze anionty.

¢) Hmotnosti latek vyloucenych na elektrodach jsou
ptimo (mérné celkovému elektrickému naboji,
ktery pienesly pii elektrolyze ionty.




